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DNI (registrado en SIU Guaraní): 

E-MAIL: DOCENTE (nombre y apellido): 

TEL: 
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Duración del examen: 1:30h. Completar con letra clara, mayúscula e imprenta.  

Lea los siguientes fragmentos y marque con una “X” la ÚNICA opción correcta. Recuerde que no se otorgan puntajes parciales. 
 

Pregunta 1) (0.50 pts.) 

Según Nadia Yannuzzi las instituciones se desarrollan en un juego o una tensión entre la permanencia en el tiempo y el cambio. 

  A. Es falso, porque la previsibilidad, presente y futura, las burocratiza y las debilita. 
  B. Es verdadero porque permanencia en el tiempo y cambio son dos dimensiones de la misma cuestión.  
  C. Es falso porque las instituciones no tienden a ser estables, única forma en que pueden cumplir con sus funciones. 
  D. Es verdadero porque eso también incluye una tensión entre la estructuración y la reestructuración. 
Pregunta 2) (0.50 pts.) 

En el artículo de Javier Hermo se afirma que en Argentina hubo matanzas, pero que éstas fueron en el contexto de guerras externas o 

civiles, lo que no cuenta para definirlas como “prácticas genocidas”. 

 
A. Es falso porque en diversos momentos de la historia argentina el Estado mantuvo prácticas genocidas para sostener su 

dominación.   

 B. Es verdadero porque para que haya prácticas genocidas debe haber una guerra civil declarada, cosa que no ocurrió en el país. 

 C. Es falso porque cada vez que hubo un Golpe de Estado militar en la Argentina hubo prácticas genocidas. 

 
D. Es verdadero porque a diferencia de Europa, en la historia argentina no ha habido persecuciones sistemáticas ni campos de 

concentración. 
Pregunta 3) (0.50 pts.) 

Según se señala en el texto de Laura Petrino, el tipo de liderazgo populista tiene una relación compleja con la democracia. 

 
A. Es falso porque el liderazgo populista es resultado de una relación indirecta entre líder y seguidores, en la cual quienes más 

tienen para ganar son los intermediarios. 

 B. Es verdadero porque con la excusa de la “herencia recibida” se realizan planes de gobierno sin mecanismos de control. 

 C. Es falso porque celebran muchas elecciones a lo largo de sus años en el poder, y en general las ganan con contundencia. 

 
D. Es verdadero porque el populismo se presenta públicamente enfrentado a los intereses de lo anti política y se aferra a rígidos 

conceptos ideológicos. 
Pregunta 4) (0.50 pts.) 

En el video en que Eduardo Levy Yeyati entrevista a Pablo Gerchunoff se hace referencia a que Raúl Alfonsín, después de las elecciones 
intermedias de octubre de 2001, se dio cuenta de que había una conspiración peronista para terminar con el gobierno de de la Rúa.  
 A. Es falso, porque el gobierno de de la Rúa tenía una sólida relación con Menem y Duhalde, producto de continuar con la convertibilidad.  
 B. Es falso, porque las elecciones de octubre se convirtieron en un masivo plebiscito a favor del gobierno de de la Rúa.   
 C. Es verdadero, porque el sector del peronismo liderado por Néstor Kirchner quería llegar al poder lo antes posible. 
 D. Es verdadero, porque los legisladores peronistas ocuparon rápidamente los cargos de la sucesión presidencial en el Congreso, después 

de las elecciones. 
Pregunta 5) (0.50 pts.) 

Según Florencia Deich, en 1973 el presidente Héctor Cámpora y el vice Vicente Solano Lima renunciaron a sus cargos y fueron reemplazados 

por el tercero en la línea constitucional, el entonces presidente de la Cámara de Diputados, Raúl Lastiri.  

 A. Es falso, porque ni Cámpora ni Solano Lima ocuparon los cargos de presidente y vice respectivamente.   

 B. Es falso, porque Cámpora finalizó su mandato de 6 años y es recordado como un presidente ejemplar.  

 
C. Es verdadero, porque fue producto de movimientos dentro del mismo peronismo para convocar a nuevas elecciones y garantizar el 

retorno de Perón a la presidencia. 

 
D. Es verdadero, porque fue producto de movimientos militares opuestos al peronismo y que años más tarde concluirían en un Golpe de 

Estado. 
Pregunta 6) (0.50 pts.) 

Según Nicolás Simone, los sectores que apoyan al régimen no democrático suelen dividirse frente a una transición entre quienes quieren volver 

al viejo régimen y quienes entienden que ya no hay marcha atrás y que alguna forma de democracia se impondrá.  

 
A. Es verdadero, porque los “blandos” apoyan inicialmente la dictadura, pero en ese momento prefieren una salida democrática. Los “duros” 

son quienes quieren continuar la dictadura aun cuando ya no hay legitimidad para que eso ocurra.  

 
B. Es verdadero, porque los “liberales” apoyan inicialmente la dictadura, pero en ese momento prefieren una salida democrática. Los 

“fascistas” son quienes quieren continuar la dictadura aun cuando ya no hay legitimidad para que eso ocurra. 

 C. Es falso, porque quienes apoyan a los militares golpistas nunca aceptan una salida democrática, sea ésta como sea.   

 
D. Es falso, porque la división entre los que apoyan el régimen autoritario siempre se produce por cuestiones puramente económicas, según 

convenga o no a cada sector. 
Pregunta 7) (0.50 pts.) 

Según Armando Chaguaceda y Eloy Viera, en los grupos de académicos de América Latina no se comprende bien el esquema de poder vigente 

en Cuba. Esto se ve en que: 

 A. Desde el relativismo izquierdista extienden al gobierno cubano la certificación de ser “una democracia diferente”.  

 B. Solo hay un debate serio sobre el tema dentro de la academia cubana. 

 C. Algunos académicos esgrimen para su desinterés justificaciones banales, como las dificultades para entender el idioma local. 

 
D. Algunos académicos esgrimen para su desinterés justificaciones banales, como que “es una pequeña isla aislada de la 

globalización”. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A y la D. 
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Pregunta 8) (0.50 pts.) 

Según Romero, a partir de 1983 creció el partido Unión del Centro Democrático, (UCeDé), fundado por Álvaro Alsogaray, el mentor de las 

ideas liberales en la Argentina de la segunda mitad del siglo XX. Según Romero esto ocurrió porque: 

 A. Se opuso con éxito al alfonsinismo en la educación de la civilidad, y hasta superó en votantes al propio partido gobernante. 

 B. Su discurso estaba ligado a la derecha militar, muchas veces golpista, que aún tenía adeptos. 

 C. Sus dirigentes intentaron aprovechar el debilitamiento de la bipolaridad que representaban radicales y peronistas.  

 D. Esas ideas tenían un gran predicamento en el mundo, en el contexto de las crisis del bloque soviético y del Estado de bienestar. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B.  

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
Pregunta 9) (0.50 pts.) 

Pregunta 10) (0.50 pts.) 

Pregunta 11) (0.50 pts.) 

En el video sobre la política del futuro, Julia Pomares afirma que hay cambios que preocupan porque están llegando antes de que nos podamos 

ocupar de ellos, por ejemplo, cómo están cambiando las campañas electorales. Esto se ve en que:  

 A. Existen leyes anacrónicas que se limitan a regular cuánto gastan diarios y revistas en la televisión y en la radio. 

 B. Existe leyes vigentes que regulan demasiado cómo se usa Facebook o WhatsApp para informar o desinformar a los votantes. 

 C. Se regula demasiado el uso de las redes sociales como herramientas político-electorales que usan partidos y candidatos. 

 D. En el futuro, la transformación más profunda de la política no va a estar relacionada con la tecnología. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la A y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la B y la D.  
Pregunta 12) (0.50 pts.) 

Según Romero, el "escándalo del Senado" generó la ruptura de la coalición oficialista que sostenía al presidente Fernando de la Rúa. Esto se 

vio en que: 

 A. Trascendió que un grupo de senadores, peronistas y radicales, habían sido sobornados para que aprobaran una ley.   

 B. Se hizo público un desmedido aumento salarial que los senadores se autoasignaron en medio de la crisis económica y social.  

 C. Se trató de una operación de prensa y en las redes sociales para desprestigiar al presidente de la Rúa.  .  

 D. Se trataba de una práctica habitual durante el gobierno de Menem.  

 E. Las opciones correctas son la A y la D. 

 F. Las opciones correctas son la B y la D. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la B y la D. 
Pregunta 13) (0.50 pts.) 

Según Verónica Beyreuther, en una dictadura, el Poder judicial no puede actuar independientemente, ya que los jueces son designados y 

removidos según la voluntad del dictador y de su grupo para garantizar la arbitrariedad e impunidad de sus actos. Por eso: 

 
A. En los regímenes democráticos, los jueces son designados y removidos según lo indican las leyes de cada país y en cada nivel del 

Estado (nacional o provincial), pero siempre respondiendo a leyes escritas y consensuadas previamente. 

 
B. En la Argentina, para remover a los jueces de la Corte Suprema, debe realizarse un juicio público y que la sociedad y el pueblo 

manifiesten su oposición a las autoridades judiciales. 

 
C. En la Argentina, para remover a los jueces de la Corte Suprema, debe realizarse un juicio político donde la Cámara de Diputados es la 

acusadora y la de senadores, la que juzga, según lo previsto en la Constitución. 

 
D. La función del Poder Judicial en una dictadura se enfrenta a la figura del dictador, porque este último desea asumir el control ilimitado 

del Estado y el Poder Judicial se opone por su propia obligación constitucional.  

 E. Las opciones correctas son la B y la C.  

 F. Las opciones correctas son la A y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D.  

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
 

Según Romero, luego de electo en 1989, Menem –"El Jefe", como empezó a llamárselo– concedía a sus fieles protección e impunidad, y 

distribuía con generosidad los frutos de un tráfico de influencias practicado sin disimulo. Esto generó que:  

 
A. Rodeado por denuncias periodísticas y judiciales, Menem fuera socialmente castigado y perdiera su reelección en 1994 contra de 

la Rúa.  

 
B. La corrupción se hiciera menos ostentosa, se confundiera con el tradicional sistema prebendario y se integrara en la máquina 

política. 

 
C. Los agentes de los grandes lobbies, quienes forjaban una nueva fortuna al calor del poder, destinaran parte de los beneficios a 

las "cajas negras", cuyo contenido se redistribuía entre los funcionarios. 

 
D. Cavallo, Ministro de Economía, fuera acusado de ser el autor intelectual de las formas más groseras de la corrupción y los 

escándalos. 

 E. Las opciones correctas son la B y la A. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la A y la C. 

 H. Las opciones correctas son la A, la B, la C y la D. 

Romero afirma que el peronismo encaró su campaña en 1983 con mucho del viejo estilo: convocando a la liberación contra la dependencia, 

apeló a lo peor de su folclore político y pagó los costos. Esto se vio en que: 

 
A. El candidato a presidente fue Ítalo Luder que no pudo disipar la desconfianza que el peronismo generaba en sectores 

importantes de la sociedad. 

 B. Herminio Iglesias, un sindicalista de trayectoria poco clara, fue candidato a gobernador de la provincia de Buenos Aires. 

 

C. Los viejos caudillos provinciales peronistas compartieron la decisión del metalúrgico Lorenzo Miguel, jefe de las 62 

Organizaciones, y, ante el inevitable triunfo de Alfonsín, apoyaron la candidatura del radical para salvar el poder territorial que aún les 

quedaba.  

 
D. Las transformaciones del peronismo fueron demasiado lentas, pues el viejo movimiento continuaba en tensión con la 

democracia y cercano a la violencia política. 

 E. Las opciones correctas son la A, y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B, y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 
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Pregunta 14) (0.50 pts.) 

Romero afirma que, entre 1975 y principios de 1976, diversos factores fueron creando las condiciones para la aceptación de un golpe de Estado 
que prometía restablecer el orden y asegurar el monopolio estatal de la fuerza. Entre ellos se puede mencionar: 
  A. La muerte presente cotidianamente, la acción espectacular de las organizaciones guerrilleras -que habían fracasado en dos 

grandes operativos contra unidades militares en el Gran Buenos Aires y en Formosa-. 
  B. El terror sembrado por la Alianza Anticomunista Argentina (Triple A). 

  C. La presencia constante y pública en el país del Partido Comunista soviético a través de financiamiento, propaganda y una nutrida 
militancia que hacían suponer la pronta apertura de un frente revolucionario.   

  D. El terror sembrado por diversas bandas del crimen organizado, la mayoría de ellas vinculadas al narcotráfico.  
  E. Las opciones correctas son la A y la B. 
  F. Las opciones correctas son la A y la C. 
  G. Las opciones correctas son la A y la D. 
  H. Las opciones correctas son la C y la D. 
Pregunta 15 (0.50 pts.) 

Según Julio Montero, y a pesar de los discursos sobre la preocupación por los que menos tienen, y que los recursos y las oportunidades 

estuvieran distribuidos de una manera más justa, los regímenes socialistas raramente cumplieron con sus promesas. Esto se funda en que: 

 
A. Los experimentos socialistas conocidos hasta ahora culminaron en graves penurias económicas que tarde o temprano precipitaron su 

caída, dejando millones de pobres y exiliados.  

 
B. Los socialismos reales asesinaron a millones de seres humanos y enviaron a muchos otros a campos de concentración donde se esperaba 

“reeducarlos”. 

 C. Hoy ya no existen Gobiernos que se consideren comunistas o socialistas marxistas. 

 D. En los países nórdicos, en especial Finlandia y Suecia, las dictaduras comunistas sembraron el terror en la primera mitad del siglo XX. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B.  

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D.  

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
Pregunta 16) (0.50 pts.) 

Según Edgar Straehle, en el internet hay numerosas comunidades de usuarios que se desarrollan bajo la estela del free software y otros 

movimientos cercanos. Esto significa que: 

 
A. Se han desarrollado y consolidado pautas democráticas de trabajo y producción en común que rompen con la planificación y la 

organización simétrica de los modelos empresariales. 

 
B. Se han desarrollado y consolidado pautas democráticas de trabajo y producción en común que rompen con la planificación y la 

organización asimétrica de los modelos empresariales. 

 C. Se ha revalorizado la importancia de la espontaneidad y de los no expertos. 

 D. Se ha revalorizado la importancia de los expertos y de las capacidades de manejar complejos lenguajes de programación y cálculo. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la B, la C y la D. 
Pregunta 17) (1 punto) 

Romero afirma que la Ley del Divorcio de 1987 se aprobó durante el gobierno del radical Raúl Alfonsín luego de una breve, pero muy intensa 

discusión. Esta intensidad estuvo relacionada con que: 

 A. Fue el punto culminante de la modernización cultural iniciada en 1983. 

 B. Fue el momento en que se formalizó la ruptura de relaciones diplomáticas entre Argentina y el Vaticano.    

 
C. Los sectores tradicionales de la iglesia católica se opusieron, apelando a mecanismos habituales de presión y a otros más 

novedosos. 

 D. Los sectores más tradicionales del partido radical intentaron oponerse, bloqueando su tratamiento en el Congreso. 

 E. Las opciones correctas son la A y la C. 

 F. Las opciones correctas son la A y la B. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
Pregunta 18) (1 punto) 
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Según Graciela Etchevest, la violencia terrorista ha cambiado desde las últimas décadas del siglo XX al siglo XXI. Esto se vio en que:  

 
A. Con el nuevo siglo se sumaron grupos religiosos radicalizados cuyo accionar ha tenido un fuerte impacto en la agenda mundial, 

principalmente, de la mano del llamado fundamentalismo islámico. 

 
B. Con el nuevo siglo este nuevo tipo de terrorismo incorpora una novedad con respecto al que lo precede: su accionar se organiza 

a partir de grupos más pequeños, con un eficiente uso de herramientas tecnológicas y muchas veces ligadas a las redes sociales. 

 
C. Los espacios para su acción no se restringen al país de origen; de hecho, a veces no tienen un país de origen y sus escenarios 

son cambiantes según la coyuntura y las posibilidades de organizarse. 

 
D. Los espacios para su acción se restringen al país de origen; de modo de maximizar los recursos y lograr un efecto más 

poderoso, como, por ejemplo, el ataque a las Torres Gemelas en Estados Unidos en 2001.  

 E. Las opciones correctas son la A, y B. 

 F. Las opciones correctas son la B, y D. 

 G. Las opciones correctas son la C, y A. 

 H. Las opciones correctas son la A, B y C. 


